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C/N oranını gerçekten 
yüksek bir seviyede tutmak 
için düşük kayıplı şalterler 
ve kablolar kullanmak şart-
tır. Bunun için günümüzde en 
iyi çözüm fiber optik kablolar 
olarak görünüyor. Bu kab-
lolarda kilometrede 0.2 dB 
kadar düşük bir kayıp oluşur-
ken en yüksek bit hızlarında 
bile hata oranları (10-10) gibi 
çok düşük seviyelerde kalır. 

Herkesin bildiği gibi fiber 
optik kablolarda taşınan elekt-
rik akımı değil, bir ışın demeti-
dir. Yani, elektrik sinyalinin bu 
kabloda iletilebilmesi için önce 
bir lazer ışınına dönüştürülmesi 
gerekir. Bu işlem, ya doğrudan 
LNB’de yapılır (Bu sayıdaki 
diğer yazılara bakabilirsiniz) ya 
da harici bir dönüştürücü kul-
lanılır. İkinci yöntemde normal 
bir Quattro veya Quad  LNB kul-
lanır ve daha sonra bunun dört 
çıkışını ışına dönüştürürüz. 
Ünlü Alman üretici SPAUN’un 
son ürünü SOTx131607 NF bu 
amaçla tasarlanmış bir çözüm. 
Firma optik aktarıcı adını ver-
diği bu ürünü test için bize gön-
derdi. 

Fiber optik kablonun diğer 
ucunda, kablo başında yap-
tığımız işlemi tersine dönüş-
türüp ışını tekrar elektrik 
sinyaline demodüle etme-
miz gerekir. SPAUN bu işlemi 
yapan birime optik alıcı adını 
vermiş. Birimin model numa-
rası, SORx1310607 NF.  Bu da 
iyi, peki ama böyle fazladan 
yapılan modülasyon ve demo-
dülasyonlar sinyalin C/N ora-

Hibrid fiber 
Koaksiyel 
dağıtım 
sistemlerinin 
temel 
yapıtaşları

nını bozmuyor mu? O zaman 
düşük kayıplı fiber optik kablo-
ların getirdiği bütün avantajlar 
ortadan kalkmış olmuyor mu? 
İşte ölçümlerimizde tam da 
bu sorunun yanıtını bulmaya 
çalıştık. Ama testlerden önce 
cihazlara biraz daha yakın-
dan bakalım. Bütün SPAUN 

ürünleri gibi bu cihazların da 
işçiliği mükemmel. Almanca 
ve İngilizce etiketlerle bütün 
bağlantıların adları açıklandığı 
için bağlantıları yaparken her-
hangi bir yanlışlık yapılması 
mümkün değil. 

SOTx 1310607 NF üzerinde 

bir RF girişi bulunuyor. Buraya 
isterseniz yalnızca uydu IF 
sinyalini veya daha önceden 
birleştirdiyseniz IF artı karasal 
sinyali bağlayabilirsiniz. Giri-
şin 47-2200 MHz aralığındaki 
frekansı ile her iki seçenek 
de mümkün; çünkü bu sinyal 
aralığı hem karasal hem uydu 
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18V/22kHz). Eğer DC güç 
gerektirmeyen bir sinyal kay-
nağımız varsa şalteri tama-
men kapatabiliriz. 

SOTx 1310607 NF üzerinde 
güç kaynağı için paralel bağlı 
iki F tipi fiş bulunuyor. Böylece 
bir güç kaynağını ilk aktarıcıya 
bağlarken ikinci aktarıcıya bir 
parça koaksiyel kablo bağla-
yabiliyoruz. Bu sayede, her 
aktarıcı için ayrı güç kaynağı 
kullanmak zorunda kalmayız. 
SPAUN’un sattığı güç kaynağı 
seti, LNB için ayrıca bir güç 
gerekmediğinde dört akta-
rıcıyı besleyebilecek kadar 
güçlü. LNB’ye de güç verme-
miz gerektiğinde (genellikle 
gerekir) aktarıcıların sayısını 
üçe düşürürüz. Ama yine de 
bu bütün kurulumu basitleşti-
ren bir yöntem. 

Optik aktarıcının LED gös-
tergesi güç bağlantısının 
dışında LNB girişinde bir kısa 
devre olduğunda bunu da 
yanıp sönerek gösteriyor. Kul-
lanışlı bir özellik. 

Diğer bir elektrik çıkışı 20 dB 
olarak tarif edilen test sinyali. 
Bu girişin 20 dB’ye indirilmesi 
aslında, bu değer ışın modü-
latör girişi. Bundan faydala-
narak, aktarıcı girişinde RF 
sinyalinin gerçekten mevcut 
olup olmadığını ve varsa sevi-
yesini kontrol edebiliyoruz. 

SC/APC optik çıkışı siyah 
bir kapakla kaplanmış ve fiber 
optik kabloyu bağlamadan 
önce bunu sökmeniz gereki-
yor. Bu arada söyleyelim optik 
giriş ve çıkışları bağlamak bir 
uydu kurulumcusu için rüya 
gibi bir şey. Bir klik duyana 
kadar hafifçe itiyorsunuz ve 
hepsi bu. F konektörlerle kar-
şılaştırıldığında ne kadar hoş 
bir farklılık! 

Quattro LNB’den aldığımız 
sinyali “aşağı” göndermek 
için dört SOTx 1310607 NF 
aktarıcı kullanmamız gereki-
yor. Neyse ki alıcı, aktarıcıya 
göre çok daha küçük imal edil-

frekanslarını kapsıyor. Hoş bir 
özellik de uydu sinyal seviyele-
rinin ve karasal sinyal seviye-
sinin girişte ayarlanabilmesi: 
SPAUN girişe iki 0-12 dB zayıf-
latıcı koymuş. 

Optik aktarıcılar, ihtiyaç 
duydukları gücü fiber optik 

kablo üzerinden alamazlar. 
Bunun için 19 V DV güç kay-
nağına ihtiyacımız var. SPAUN 
her SOTx 1310607 NF mode-
liyle birlikte bir güç kaynağı da 
veriyor. Elektrik sadece ciha-
zın kendisi için değil, ayrıca 
ona bağlı LNB’yi beslemek için 
de gerekli. Aktarıcı kapağına 

monte edilmiş şalteri kullana-
rak uygun voltajı ve 22 kHz 
sinyal durumunu seçebili-
yorsunuz.  Bu sayede, ister 
Quattro LNB ( her dört sinyal 
yolunu 12 V ayarlarız ) veya 
Quad LNB (o zaman her sinyal 
yolunu ayrı ayrı ayarlamak 
gerekir: 12V, 18V, 12V/22kHz, 
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miş. SORx 1310607 NF dörtlü 
bir alıcı: üzerinde dört optik 
giriş ve dört elektrik RF çıkışı 
var. Aktarıcının aksine alıcı 
güç kaynağı olmadan geliyor. 
Bunun nedeni ihtiyaç duyduğu 
gücü, herhangi bir LNB gibi 
ana dağıtım biriminden veya 
çoklu şalterden alması. 

Optik alıcıdaki “C” adı veri-
len koaksiyel bir fiş güç bağ-
lantısı olarak görev yapıyor. 
Kullanıcı buraya ana cihazdan 
ya da çokluşalterden gelen 
koaksiyel kabloyu bağlayabi-
liyor. 

Ama biz biraz farklı bir yol 
seçtik: optik alıcı tam olarak 
aktarıcı kadar DC voltaja 
ihtiyaç duyduğu için akta-
rıcı setlerindeki bir güç kay-
nağını kullandık. Gerçekten 
çok gelişmiş güç kaynakları 
kullanmışlar: hem sunduk-
ları voltaj aralığı çok geniş 
(100...240V AC / 47...63 Hz) 
hem de  SPAUN değiştirilebilir 
pin adaptörleri de verdiği için 
dünyanın her yerinde kullan-
mak mümkün. 

DA güç kaynağı iki F konek-
terden herhangi birine bağla-
nabilir. Aktarıcı da olduğu gibi 
paralel bağlamak mümkün. 
DA yakındaki başka bir alet 
için gerekli olduğu için biz 
güç kaynağı yerine koaksiyel 
kabloya kullandık. Bir LED 
cihazda güç olup olmadığını 
gösteriyor. 

Aktarıcı ve alıcı 2 vidayla 
duvara monte edilebiliyor. 
Bunların açık havada değil, 
kapalı mekanlarda kullanıl-
ması gerekiyor. Ama çalışma 
sıcaklığı son derece geniş: 
-20°C ile +50°C arasında çalı-
şabiliyor. Cihazla birlikte gelen 
broşür Almanca ve İngilizce 
olarak basılmış ve örnek devre 
uygulama şemalarıyla gerekli 
tüm bilgiyi veriyor. 

Ölçümler
Cihazları iyice inceledikten 

sonra, işe koşup ortaya koy-
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Manufacturer 	 SPAUN Electronic, Singen, Germany

Fax	 +49 (0) 7731 – 8673-17

E-mail	 info@spaun.de

Model	 SOTx 1310607 NF &  SORx 1310607 NF

Function	 Optical Transmitter & Optical Receiver

Frequency range	 47 … 2200 MHz

Optical wavelength	 1310 nm

Power consumption	 6 W (plus LNB power for transmitter)

Maximum supply current of the connected 	 400 mA
LNB	

Transmitter output power (optical)	 6 dBm

Transmitter maximum RF input	 95 dBµV

Receiver maximum RF output level	 100 dBµV (Terr.), 110 dBµV (SAT)

Receiver input range (optical)	 0 … -12 dBm

RF and DC voltage connector typ	 F

Optical connector type	 SC/APC

Operating temperature	 -20 C° ... 50 C°
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değeridir. Sadece çok az bir 
sinyal bozulması tespit ede-
bildik. (grafik 3., grafik 4.) 
O da yok denecek kadar az. 
Uzun bir koaksiyel kabloda 10 
veya 15 dB sinyal zayıflaması 
olsa, sinyal çoktan izleme 
eşik değerinin sınırına gelirdi. 
Karasal analog sinyallere de 
baktık. En kuvvetli taşıyıcıda 
(SPAUN’un tavsiyesiyle) her 
şey mükemmeldi (48 vs. 47 
dB). SPAUN’un optik sistemi 
giriş sinyalini hiç bozmadan 
olduğu gibi aktarıyor. 

Uygulamalar
SPAUN’un bu yeni optik 

cihazları büyük TV dağıtım 
ağları için yep yeni bir çağ 
açıyor. Aktarıcı çıkışındaki her 
sinyal 32 fiber optik bağlan-
tıya bölünebiliyor ve böylece 
ağ için devasa bir iskelet oluş-
turulmuş oluyor. 

Mesela, Büyük bir apartma-
nın her katına dört çıkışlı optik 
bir alıcı koyup bununla çoklu 
şalterleri besleyerek bura-
dan aldığımız sinyali yüzlerce 
uydu alıcısına dağıtabiliriz! Bu 
yöntemle ulaşılabilecek abone 
sayısı gerçekten dudak uçuk-
latıyor. Aynı zamanda şu da 
unutulmamalı ki fiber optik 
kablolardan DiSEqC sinyalleri 
geçmiyor. Kullanıcının izleye-
bileceği uydu sayısını artır-
mak için, fiber optik kabloları 
( 2 uydu için 8, 3 uydu için 12 
gibi) ayrıca aktarıcı ve alıcıları 
artırmak gerekli. 

SPAUN’un yeni optik akta-
rıcı sistemi sadece kurulumu 
kolaylaştırmakla kalmıyor, son 
kullanıcının güçlü ve mükem-
mel kalitede bir sinyal almasını 
da sağlıyor. Bu durum ağın en 
uzak en ücra köşesinde bile 
değişmiyor.

+
Çok iyi işçilik
Diğer üniterlerle DA güç “paylaşımı”
DVB-S sinyallerinde tavsiye edilen sinyal sevi-

yelerinin altında bile (80-83 dBµV) mükemmel per-
formans

Analog TV sinyallerinde tavsiye edilen yüksek 
giriş seviyelerinde ( 85 dBµV) çok iyi performans

Gerçekten çok büyük dağıtım ağları yaratabilme 
imkanı

Çok uzak mesafede sinyal taşıyabilme imkanı

-
Yok

Uzman Görüşü

Power consumption of SORx 1310607 NF Optical Receiver meets the 
specification (6W).

Power consumption of SOTx 1310607 NF Optical Transmitter is about 11 
W but only 6 W is consumed by the transmitter itself. The rest is used to 
supply the connected LNB.

dukları performansı ölçmeye 
sıra geldi. SPAUN optik fiber 
dağıtım sistemlerinin gerçek-
ten güçlü sinyallerle beslen-
mesini tavsiye ediyor: uydu 
IF için 80-83 dBµV, karasal 
için 85. Maksimum değer 
ise 95 dBµV. SPAUN Teknik 
müdürü Steffen Kuck, bunun 
gerekçesini  “Optik sistemimiz 
maksimum performans için 
tasarlandı ve bu nedenle güçlü 
bir sinyal gerektiriyor.” Sözle-
riyle açıklıyor. 

Test ettiğimiz üniteyi Hot-
bird uydusundan gerçek bir 
sinyalle besledik. Aktarıcıları, 

alıcıya kısa optik fiber kab-
lolarla bağladık. Daha sonra 
optik bölücüleri (ya da uzun, 
çok uzun kabloları) simule 
etmek için önce 10 dB optik 
bir zayıflatıcı ve daha sonra 
15 dB bir zayıflatıcı bağladık. 
Sizin de grafiklerde görebile-
ceğiniz gibi (grafik 1., grafik 
2.), alıcı çıkışı sistem girişinde 
kullanılan zayıflatıcıya bağlı 
olarak sadece 5 dB veya 10 dB 
daha düşüktü. 

Sinyal kalitesine gelince, 
bunu en iyi ifade eden değer 
giriş ve çıkışlarda ölçülen 
Modülasyon Hata Oranı (MER) 

Steffen Kuck 
SPAUN’un optik 
sistemlerden 
sorumlu Teknik 
Müdürü


